

ACCION

SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES

Trimestre Pts 1,80
Semestre „ 3,60
Año „ 7,20

Anuncios, a precios de tarifa y por
contratos especiales

NUESTRO 2.º ANIVERSARIO

Hoy hace dos años que un grupo de camaradas lanzó y llevó a la práctica la idea de crear un órgano de publicidad que tuviese la doble misión de difundir las doctrinas socialistas y evitar los atropellos de que era objeto la clase trabajadora.

Durante la corta vida de nuestro semanario, hemos tenido que luchar contra una serie de enemigos que, unos velada y otros descaradamente, procuraban hacernos desaparecer, valiéndose, para ello, de incalificables artimañas. Recientes están aún los días en que para sacar el periódico de la imprenta teníamos que valernos de medios que sólo durante la Dictadura de Primo de Rivera podían concebirse. Nuestro semanario ha sido procesado y recogido innumerables veces. Para perjudicarnos a nosotros, no tenían ningún inconveniente, los gobernadores civiles, en saltarse a la torera todas las leyes vigentes.

Y todo esto, ¿por qué?
Por poner al descubierto ciertas lacras que, con la venia de algún magnate de la política republicana, atento sólo a defender intereses particulares, ponía en trance de muerte a la clase proletaria.

Por desmascarar a los que protegían a la burguesía con perjuicio de los trabajadores.

A pesar de todas estas persecuciones, nuestro ánimo no decayó un solo instante y cuantos más obstáculos ponían en nuestro camino, con más decisión y valentía continuábamos la misión que nos habíamos impuesto, dejando a un lado las amenazas de que se nos hacía objeto.

Hoy, que se cierne sobre España el peligro del fascismo, ya desarrollado en algunas provincias, amparado por el Gobierno que preside el señor Lerroux, es cuando necesitamos utilizar todos los medios de que disponemos para evitar el ser arrollados por la avalancha retrógrada que, plagiando a la nueva Alemania de Hitler, quieren imponernos los pseudo republicanos actuales.

Recordemos las manifestaciones hechas por algunos de los actuales ministros, con motivo de su toma de posesión. Entre ellos merecen especial atención las del Sr. Samper, sustituto de nuestro camarada Largo Caballero. Este señor tuvo la osadía de anticipar lo que había de ser el Ministerio del Trabajo, durante el tiempo que él estuviese a su frente.

Siguen haciendo la vigilancia del domicilio de Casares Quiroga 12 guardias de asalto y seguridad:

Por día de 24 horas

Aproximadamente nos cuesta al mes 3.500 pesetas de sueldos que pagamos mansamente los ciudadanos por guardar esta piltrafa humana

Y gracias a este endiosado ex-ministro volvieron a los conventos, como en los tiempos de la monarquía, todos los frailes y monjas que el pueblo había expulsado. Este “demócrata” traidor les dió garantías de seguridad para que volvieran a sus guaridas.

Todo esto se lo debemos a los lo han elegido diputado.

Recordemos, también, lo que hizo con la Ley de Términos Municipales.

No olvidemos, tampoco, las palabras del Sr. Lerroux en nombre del Gobierno que acaudilla, contestando a la protesta que le hizo la Unión General de Trabajadores, por atentar contra la obra legislativa de Largo Caballero. Dijo el Sr. Lerroux: “El Gobierno se reserva el derecho de interpretar esas leyes, y para eso no admite consejos ni coacciones.”

Nuestro temor de que este Gobierno derogase las leyes que benefician a la clase obrera, era infundado, según el Sr. Lerroux. Pero hay un peligro mayor: la interpretación.

El Gobierno se reserva la facultad de interpretar.

¿De qué sirvieron los dos años de sacrificios que se impuso el Partido Socialista, si ahora el Sr. Lerroux intenta echar por la borda toda su labor?

Pero nosotros no lo consentiremos. No podemos consentirlo. Nos valdremos de todos los medios antes de retroceder un solo paso en nuestras conquistas.

Con este motivo queremos dar la voz de alerta a todos los camaradas para que no observen una actitud pasiva que, en estos momentos, no sólo sería un perjuicio para el Partido Socialista, sino para la clase trabajadora en general.

Si el Gobierno interpreta bien la Ley, suponemos que se aproxima la contienda electoral. Es necesario que nos aprestemos a la lucha preparando el ambiente, pues estas elecciones serán de suma importancia.

Confiamos en que todos sabremos cumplir con nuestro deber.

Para distinguir al refugiado político

En los comunicados de prensa de la Internacional Socialista se ha publicado el siguiente aviso:

“El servicio socialdemócrata de socorro a los refugiados de Praga da algunas instrucciones para las centrales de socorro a los refugiados.

Los Comités de socorro a los refugiados reunidos en Praga no consideran gravemente comprometido desde el punto de vista político, más que aquel que está en Alemania sometido a un proceso grave y cuya vida, la salud o la libertad estén seriamente amenazados. Los refugiados que sólo hayan tenido alguna disputa con los nazis y no estén perseguidos ni por la policía secreta del Estado, ni por el Fiscal del Reich, puede generalmente permanecer en cualquier otra localidad de Alemania. En los casos poco graves, es suficiente a menudo estar ausente unos días del domicilio habitual, y aún mejor para los solteros el viajar.

Los camaradas que viajan en razón de los acontecimientos políticos de Alemania y aprovechan la ocasión para ver mundo, no pueden solicitar el socorro prestado a los refugiados. En estos casos la indemnización que otorgan los sindicatos a los compañeros de tránsito debe ser suficiente.”

A. G.

Madrid, setiembre, 1933.

TEMAS BREVES

La sustitución de la enseñanza, los cursillos y el Magisterio

Como siempre, los maestros aspirantes a ingreso en el Magisterio Nacional, se acuerdan de la lluvia cuando llueve.

Una nueva convocatoria, una más. Y una más, en momentos decisivos. En momentos donde no sólo interesa una selección de capacidades, sino, tanto, una selección de magisterio republicano.

Creo firmemente que, si hay puntales de sostenimiento y afianzamiento de un nuevo régimen en un Estado de vetustas tradiciones; de tantos intereses creados, esos puntales son el Magisterio y la Justicia. Dejemos esta última para otro comentario. Atengámonos al primero, por ser problema sobre el tapete.

Los elementos cavernícolas jamás han rebuznado tanto como ahora. Han tenido en sus manos todo. Nunca se preocuparon de respetos a ideas; jamás han propugnado una justicia absoluta. ¡Ah!, pero ahora, al objeto de poder arrollarnos, crean un nuevo tópico. “No hay derechas ni izquierdas,—dicen,—hay sólo opositores.”

Conformes. Así debiera ser en un régimen de justas interpretaciones. En un momento donde el concepto quintaesenciado de civilización —tolerancia, respeto— fuese denominador común. Pero no es así. Claman ahora por ese derecho, para boicotear ese “derecho”. Cuentan con un conjunto de pueblo ignorante y a la vez no olvidan el estómago. Tratan de sortear el temporal—temporal para ellos— y luego maniobrar a la sombra. Se ven ante un conjunto de leyes que les obligan. Pero ellos tienen “leyes” de clase, que pugnan con las generales.

Primero es Dios —decía un vocal de oposiciones pasadas ha poco a una persona.

Veamos aquí que ello se da de patadas con lo que propugnan en alta voz. Se dan cuenta que en los tribunales —para desgracia nuestra— se hallan en mayoría en la mayor parte de ellos. Y esto les permite blasonar de puritanos para luego, en la intimidad, maniobrar a sus anchas.

Han comenzado los cursillos de una especial convocatoria para provistarse de maestros la República a fin de hacer frente a la sustitución.

Cuando la convocatoria empieza a ser realidad, los maestros pretenden lo de siempre: “Petición de plazas para todos”. Ello no conviene a la República ni a la

Nuestro camarada Cibrián Albertino, que como secretario de la Liga de inquilinos, venía publicando una serie de artículos contra el pago de alquiler de los contadores, ha sido separado del cargo por el alcalde Sr. Iglesias Corral, como represalia

Tenemos entendido que ciertas autoridades tienen gratis el agua y la luz, y otras con rebaja de precio

Así es como se sirven los intereses del pueblo

Si en el Ayuntamiento hubiera concejales socialistas, los intereses de las empresas no estarían defendidos como lo están hoy

decencia. Demuestra un gesto de impotencia en quienes lo solicitan. Veamos si la fórmula que planteo a continuación, sería mejor para “todos”.

Se planteó en España un problema de sustitución. Fué ese el momento de que todos los maestros, por esencia, y hasta por egoísmo; por prestigio de clase, debieron unirse en masa compacta. “Sentir” nuestra emancipación; percatarnos de quienes fueron nuestros mayores enemigos, y, como un solo hombre, laborar por el bien de un problema que, por desgracia, se está falseando. Sentir una cuestión de honradez profesional y trabajar para esto.

La República precisa “tantos” maestros. Búsquense maestros de garantía y a ellos entréguese tres o cuatro maestros que hayan solicitado. Oblígueseles a permanecer en una escuela dos o tres meses. En ese tiempo, el contrastado ya por la República, bajo pena de perder su pan, daría el “sirve” o “no sirve” de los que aspirasen a ser maestros de la República.

Tendríamos, con ello, dos beneficios: primero, solucionar un problema de número y de calidad, sin tantos esfuerzos para los maestros y para el régimen

Alguien objetará que podrían falsear algunos señores la ideología. A esto habrá que contestarles que, tres meses de convivencia con un maestro experto, le daría campo más que suficiente para estudiar el aspirante; estudiarlo en su competencia y en lo otro. Sobre todo, pensando que una República, en una nación de tantos prejuicios, precisa, ante todo, un Magisterio republicano hasta la médula.

“MUR”.

Agrupación Socialista

Mañana, martes, 26 del corriente, continuación de la Junta general extraordinaria con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA

2.º Gestión de los delegados al Congreso provincial de Agrupaciones Socialistas, celebrado últimamente.

3.º Discusión sobre uns cartas enviadas por afiliado, al Comité de la Agrupación.

El secretario general, José Quintas.

Tenemos referencias, por algunos miembros del Partido Radical, de que la plaza de Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto será cubierta por otro Ingeniero de este partido.

Deseamos vivamente que esto se realice cuanto antes, pero para que la obra sea completa, la caseta que en la zona de la Dársena se está construyendo, debe ser inmediatamente destruida, ya que ahora no tiene objeto el asunto de los “piperetes”

LA FERIA DE INTRIGANTES

EN PALACIO

Una de las primeras manifestaciones de gobierno del señor Lerroux ha sido la de anunciar de una manera más o menos velada una persecución contra la libertad de prensa. Le esperábamos. El hombre que un día arengó a los jóvenes para que entraran en los registros de propiedad para hacer hogueras con sus papeles y que más tarde calificó a los socialistas de ladrones de aceitunas, tenía que debutar así, amenazando la libertad de opinión. "Cuando me temes, algo me debes", dice un refrán castellano.

Mucho tendrá que temer el señor Lerroux de la libertad de opinión, por él y por el equipo que le rodea, por él y por los que le han encumbrado al Poder, cuando su conciencia intranquila le induce a amenazarnos con los fueros de su democracia puesta en inventario.

Sabemos lo que nos espera. La feria de intrigantes que se ha impuesto en Palacio no es capaz de resistir la crítica razonada y severa de las personas honradas. Por esto, los que aspiramos a una República mejor, más social, más humana, tenemos que alegrarnos de la erección como consejeros de Palacio a don Melquiades Alvarez y a don Santiago Alba, maestros en el arte de hacer piruetas y traiciones. Como aplaudimos la llegada al ministerio de Justicia del señor Botella Asensi, líder de las oposiciones en el asunto de Casas Viejas y ahora encargado de perseguir la libertad de opinión. No menos regocijante es el nombramiento del señor Feder como ministro. Su cartera arroja un rayo de luz sobre la nebulosa campaña que algunos radicales socialistas hacían contra nosotros. Las palabras *ambición* y *medro personal* se han hecho para algo.

Conste, pues, que nos alegramos de la llegada al Poder de la banda de intrigantes y carreristas de la política que no dejaban gobernar a los demás. Lo que no podrán conseguir es que les tomemos en serio, ni tampoco que nos tiemblen las piernas por sus amenazas. En peores nos hemos visto. Una buena parte de los gobernantes y gobernadores han hecho su aprendizaje hallándose al servicio de la monarquía o de la dictadura Primo-riverista o traicionando el espíritu de rebeldía del pueblo, y sabemos de lo que son capaces de hacer esa gente, influidos por el miedo. Nos conocemos todos y sabemos por qué nos temen.

Hace unos meses, en un mitin que dimos en Daimiel me referí al hombre que se hizo popular yendo por las Ramblas de Barcelona comiendo con ostentación un panecillo y ahora vive en la mayor opulencia. Al terminar el acto se nos acercó, ante muchos testigos, un señor y mostrándonos un libro de cheques en el cual se había escrito el nombre de Lerroux—el día antes—nos dijo: "Yo soy uno de los que ayudan a vivir al señor Lerroux." Perfectamente. Un favor, paga otro. Como el señor Lerroux carece de fortuna para entregar cheques, pagará con otra cosa. Hay muchas ambiciones que no necesitan explicación, y la de haber ambicionado tanto tiempo el Poder, menos. Ni hay por qué evocar el episodio histórico de la cal y el cemento de Barcelona para saber a qué atenernos en cuanto al proceder de algunos.

LA MODERNISTA

San Andres, núm. 62

EXPERTOS TINTOREROS

Casa especial en lavado en seco, así como en tintes de todos los colores y de moda.—Planchado por sistema americano

Prontitud y esmero

Comprendemos el miedo del señor Lerroux a la fiscalización de la opinión pública. ¡Lástima que no pueda restablecerse la previa censura! Pero, quién sabe? No les falta audacia. En fin, si la feria de intrigantes triunfa y está de fiesta con su pan se lo coma. Lo que no podemos consentir es de que exista sombra de desmayo entre nosotros. Ahora, más que nunca, debemos poner en evidencia que la República no puede dar plena satisfacción a los trabajadores, acuciando su espíritu combativo a gritos o hablando simplemente al oído para que se decidan a conquistar por su propio esfuerzo su emancipación económica.

Ahora, más que nunca, debemos estimular a los buenos republicanos para que sacudan el espíritu de caudillaje de sus pretendidos jefes, quienes sólo se acercan a él para traicionarle.

Nuestra causa ha de triunfar. Pues cuanto más pronto mejor.

Si luchamos con fe y con insuperable energía, resistiendo valientemente los golpes del adversario, a no tardar veremos barrida la feria de intrigantes levantada por la intriga, la deslealtad y el miedo.

ENRIQUE SANTIAGO.

Gesto cavernocrático

Señor Director de ACCION SOCIALISTA, muy señor mío: Le agradecería la inserción en el semanario de su digna dirección, del escrito que sigue. Anticipale las gracias mil su afectísimo atto. s. s., q. e. s. m.,

Antonio Rodríguez Portela.

Hay cosas, amable lector, que son incompatibles con el silencio. Si te cuentas parte integrante de ese sector de clase social que se titula aristocracia, es posible que hagas un gesto despectivo cuando leas estas líneas.

Si aún siendo parte de ese sector eres de los muy pocos que quedan—justo es reconocerlo y hacer la excepción—comprensivo y caballero, es posible que mascules para tu capote, ¡tiene razón! Si formas parte de las otras clases, proletaria o media, las explotadas, las que todo lo hacen en este mundo y de nada disfrutan, te indignarás, la sangre noble de tus venas se precipitará a tu semblante y ceñebro, pero terminarás por aplacar tu ira, porque tantas veces fuiste insultado que ¿"una vez más, qué importa al mundo"?

En la calle del Capitán Galán hay una sociedad o lo que sea, el Sporting Club, albergue de señores ensortijados y pollos encorsetados de esos que cuando necesitan los servicios de algún veenrable mozo del Club le llama textualmente: ¡oye, mozo, tráeme inmediatamente tal cosa! Pues bien, en los bajos de las fincas colindantes hay instalados dos cafés, que tienen en las aceras instalación de sillas y veladores, y como la citada sociedad también tiene en sus puertas poltronas de mimbre para recreo de sus socios y éstos tenían que estar en

BAR CELSO

OLMOS, 11 LA CORUÑA

Casa de mariscos, fiambres, licores y ricos vinos
Servicio a familias y reuniones en reservados

Salón corrido para comidas y banquetes

FRENTE A FRENTE

Se presagia, a no dudarlo, la lucha tremenda que el proletariado español ha de sostener frente a sus enemigos para lograr hallar el camino de su emancipación.

Frente a frente, con rencor concentrado, con odios de clase irreconciliables, se encuentran dos clases antagónicas: proletarios y capitalistas, poseedores y desposeídos.

Y esta irreconciliable actitud de la clase obrera—bien venida sea—se va extendiendo al campo, cruzando la mentalidad del campesino y haciendo ésta ashequible a las grandes obras del pensamiento universal. No otra cosa indican los constantes atropellos de que son víctimas nuestros hermanos de la campiña, los trabajadores del surso español. Los grandes terratenientes, los logreros y avaros de la tierra pretender, hará equivocación, vencer a los campesinos a fuerza de balazos, que, si bien es cierto que ellos no son persuasivos, son al menos expeditivos.

Y para muestra, basta pensar en lo ocurrido en Miajadas, un pueblo importante de la provincia de Cáceres. Allí, como en otras partes, las balas mercenarias del capitalismo segaron en flor vidas llenas y repletas de idealidad redentora. Allí, como en otros lugares, unos hombres, con

almas negras, emponzoñaron la vida ciudadana, vertiendo sangre roja y viril en aquellos campos de latifundio y de miseria.

Miajadas, cuyo pueblo hemos visitado en nuestras propagandas, cuenta con una organización obrera digna de toda admiración. Es uno de los pueblos de Cáceres en que más ha cuajado el ideal socialista.

No podía convenirles a los capitalistas que aquel pueblo siguiera su marcha ascendente y buscaron para realizar su nefasto plan a hombres que paga el pueblo por servirle tan malamente.

Pero lo de Miajadas es uno de tantos casos dados en España antes y después de la implantación de la República.

No quisiéramos tildar de demagogos a los que se asustan ante el solo anuncio de la dictadura del proletariado en nuestro país, cuyos hombres, equivocados en las apreciaciones del momento, sustentan los mismos ideales que nosotros. Llámemoslos solamente elementos afines que su mentalidad "liberal" siglo XVIII les impide ver y otear un nuevo horizonte de agudización de la lucha de clases como tránsito de un régimen hacia otro mejor. No les hemos de culpar de sus errores, respetados al fin, ya que los suponemos producto del ambiente que respiran, porque no es el hombre el que hace el ambiente, sino éste hace al hombre.

Pero para aquellos otros que convergen en nuestro criterio, si hemos de decirles que cada día que pasa se ve el acierto claro, rotundo, diáfano y contundente del camarada Largo Caballero, fiel intérprete del pensamiento del proletariado español y timonel seguro de la revolución que se acerca en nuestro país y fuera de él.

A este efecto, nosotros queremos recordar—no es vanidad—un artículo nuestro, aparecido hace unos cinco meses en el órgano de los jóvenes socialistas "Renovación", en el cual y hablando de la victoria fascista en Alemania, decíamos—y hoy sostenemos igualmente—que ya no cabían términos medios, puesto que se imponía la dictadura del proletariado frente a los propósitos de dictadura fascista.

Algunos compañeros en aquella época, no lejana, por cierto, vieron en aquel artículo algo así como una especie de toque invitando a la insurrección separatista.

Y no había nada de eso. Los hechos, que dicen mucho más que las palabras, han venido a demostrar que no es posible establecer nuestro régimen socialista, sin una lucha antirrevolucionaria. Pensar de otro modo es como el "que quiere abrir las ostras por la persuasión".

Ello es que Largo Caballero, forjado, no en la cátedra, sino en el crisol de la organización sindical, ha sabido concebir el estado espiritual en que se encuentra el país, y como hombre abnegado y honrado sabrá enfrentarse ante todos aquellos que pretendan hacer de España un campo de experimentaciones pequeño-burguesas al estilo de Inglaterra. Al lado de la posición de Largo Caballero no estarán, es seguro, los magnates del capitalismo, los truts periodísticos, ni la banca, ni las Empresas. Pero sí podemos asegurar que a su lado estaremos todos aquellos que no tenemos que perder más que nuestras cadenas y un mundo socialista que ganar. Quiérase o no, hoy, más que nunca, decimos con Marx: "La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos."

A. GARCIA ATADELL.

Revista... a la funerala!

En las caballerizas municipales se pasó una revista de las prendas que fueron entregadas el 10 de setiembre último al personal de la cuadrilla de limpieza pública. No sabemos que alcance pueda tener tal revisión, puesto que los efectos en cuestión fueron dados a dichos operarios en completo estado de inutilidad. Las botas y los impermeables, que son los objetos no cumplidos, dejan pasar el agua como una criba, y el estado de las otras prendas es lamentable, además tienen cumplido el tiempo de duración fijado por la superioridad municipal, ya que si no hubiesen durado el plazo de vida señalado, lo tendrían que abonar a descuento los interesados y éstos se encuentran con el derecho de que se les den otras por estar las anteriores con su vida terminada. Esta es una modalidad que solamente se pone en práctica en la repetida cuadrilla de limpieza por ser la dependencia en donde se hacen los ensayos del "Gran Circo municipal".

UN CIUDADANO.

constante contacto con los clientes de los citados cafés, personas casi todas de clase inferior, decidieron colocar y colocaron dos elegantes barreras de madera y cristal, que libran a sus socios del odioso roce con sus hermanos inferiores de clase.

Pudiera ser que la colocación de las citadas barreras no tuviera tanta importancia de haber sido hecha cuando la fundación del Club, pero a estas fechas y en los tiempos que corremos es una provocación y un insulto que quizá en tiempo no lejano tenga su justo castigo. Por hoy nos limitamos a señalar el hecho, queremos que el lector comente a su gusto, pero de este asunto y de otros en donde la moral y buen nombre de la citada sociedad quedan un tanto sacrificados, hablaremos otro día.

Imprenta MORET

LA CORUÑA

La más rápida en la entrega de trabajos
La más importante de la Región
Prontitud, esmero

Sigue la huelga en el pago en el alquiler de los contadores
Algunos empleados de estas empresas se dedican a propalar falsedades y no se les debe hacer caso. Muchos ya llevamos seis meses sin pagar, y las compañías no se atreven a cortar el servicio, porque saben que no tienen derecho

Manuel Cordero comenta la Conferencia Internacional Socialista

(CONCLUSION)

Destacó la influencia del Pacto de Versalles en la situación de Alemania, y de un análisis detenido de la situación de Alemania antes del triunfo del hitlerismo, sacó atinadas deducciones en relación con la situación actual de España.

Hay—añadió—un problema que no se trató en la Conferencia, yo no sé por qué. Es el problema económico y financiero del mundo, que es fundamental para nosotros. Es evidente que la forma capitalista de producción ha cambiado, que hoy una industria no la monta un individuo, sino una colectividad de individuos. Hoy las industrias no viven de su propia vitalidad, sino del crédito de la Banca oficial y particular. Cuando se hablaba allí de estudiar los métodos para tomar el Poder, yo estimaba qué tan interesante como esto era estudiar lo que íbamos a hacer una vez que el Poder estuviera en nuestras manos. Porque mientras la Banca sea dueña de todo, no habrá manera de tener un Gobierno de democracia estable, y mucho menos de orientación socialista.

Se extendió en consideraciones sobre la influencia de la Banca y después pasó a comentar la Conferencia Internacional de París. Dijo que la Comisión nombrada para presentar las resoluciones al Pleno estuvo tres días y tres noches discutiendo su dictamen.

Se extendió en consideraciones sobre la forma en que se desarrolló en el Pleno la discusión del dictamen, señalando la posición adoptada por diversas representaciones en relación con el problema de la guerra y el fascismo.

Nadie—añade—niega la utilidad de la democracia porque es el ambiente más propicio para la realización del socialismo. Nadie ha negado que en un período de transacción sea necesario usar de la dictadura del proletariado. Yo soy demócrata, quiero vivir en democracia. Pero para nosotros tiene mucho interés esta cuestión. Yo creo que todo el mundo va dejando un poco de su confianza en la Socialdemocracia. Porque la burguesía es demócrata en tanto que pueda utilizar en su beneficio la democracia.

Yo digo que a nosotros nos interesa la democracia. Pero no basta ser demócrata. Hace falta que los enemigos consientan ser demócrata y pacifista. Y sobre todo esto es preciso meditar. El Parlamento es una forma de la democracia burguesa. Nosotros nos encontramos con el problema siguiente: en nuestro propio país queremos crear una democracia para vivir dentro de ella. Pero ¿lo tolerará el enemigo? A medida que nuestras colectividades vayan creciendo en este plan de equilibrio, ¿cómo actuarán las fuerzas del capitalismo? Yo os digo que aquí es donde veo el peligro más grande de la democracia burguesa. Porque la burguesía la tolerará en tanto sea un juguete en manos del proletariado; pero cuando sea un peligro para ella, la burguesía saltará por encima. Y este es el instante interesante para nosotros; porque el que se adelante lleva la ventaja de ganar. (Prolongada ovación.) Demócratas, sí. Con juego limpio. Pero

no hagamos una especie de santoral de la democracia burguesa; utilicémosla en lo que tiene de útil como instrumento. Porque nuestro régimen no es éste. Nosotros sabemos que el Partido y la Unión serán órganos de Poder de la masa obrera; pero tendrá la capacidad y la fuerza en relación con la inteligencia de esa propia masa. Demócratas, sí. Pero utilizando la democracia como instrumento para ir creando una democracia efectiva en la vida nacional e internacional. Yo no vengó satisfecho de la Conferencia de la Internacional. (Muy bien.) Pero esto no mata en mí el optimismo. Yo, generalmente, soy siempre un hombre insatisfecho. Os digo que estoy preocupado sobre si la Internacional, tal cual funciona hoy, podrá responder a los acontecimientos que puedan producirse en el mundo. Con estas manifestaciones lo que pretendo yo es mover la inquietud de los camaradas, particularmente de los jóvenes, a fin de que su ánimo se temple, su coraje crezca y se muestren más maduros en la lucha.

Vaya una observación final. Esta: Me parece que la Internacional está falta de elementos jóvenes. Allí hay figuras venerables, de gloriosa historia; pero el espíritu de la vida moderna es por completo distinto al pasado.

Fijaos en lo que les ha ocurrido en España a la mayoría de los hombres políticos. Vivían encerrados en su torre de marfil, con ideas viejas del pasado, y cuando llegó el momento revolucionario se dió por primera vez el hecho de que los hijos se rebelaran y saltaran por encima de las ideas de los padres. Hay hombres en la Internacional gloriosos, sí, que, formados en la lejanía de los tiempos heroicos, tienen una táctica admirable para la exposición de la idea; pero en la práctica no pueden comprender la rapidez del ritmo moderno. Y yo digo—y aquí no hay reproche, sino una observación no exenta de interés—que la juventud tiene que preocuparse de influenciar el Partido con su espíritu. Esto es lo lícito. Lo que es lícito es querer dirigir el Partido desde fuera del propio Partido. Yo os digo que no pongáis jamás colectivamente a las juventudes contra el Partido, porque eso sería verdaderamente lamentable.

Mis palabras no significan réplica a nadie. Porque yo en el Partido no admito polémicas de discordia, sino de colaboración. Creo que el Partido es una democracia para colaborar los unos con los otros. Y si así no se hace, nuestra fuerza,

COINCIDENCIAS SOSPECHOSAS

Frente a un Gobierno dictatorial y contrarrevolucionario, la C. N. T. está dispuesta a modificar sus tradicionales métodos de acción revolucionaria

La Confederación Nacional del Trabajo está dispuesta a variar fundamentalmente su táctica de lucha. En el número de "C. N. T." correspondiente al pasado sábado y en el artículo de fondo que lleva por título: "Enmendar errores no es retroceder, es persistir en la lucha con más probabilidades de éxito", se sientan ya, de una manera que no deja lugar a dudas, las directrices a que ha de ajustarse, en lo sucesivo, la acción del organismo confederal. Nada de violencias, Supresión de movimientos esporádicos que no pueden contar nunca con probabilidades de éxito. Orientación de la propaganda en el sentido de suprimir la pirotecnia exaltada y vehemente del lenguaje mitinesco, sustituyéndola por el razonamiento frío, científico, como único y supremo argumento para la persuasión. Tales son, en síntesis, los nuevos derroteros que señala a los sindicalistas españoles su órgano periodístico.

A nosotros, ni que decir tiene que nos agrada sobremedida este súbito cambio de postura de la Confederación Nacional del Trabajo. En primer lugar, porque con él se reconocen, implícitamente los errores de una acción dislocada e irresponsable, mantenida a través de dos años y medio de República con una contumacia irreductible. Pero tenemos que confesar, en

nuestro prestigio serán debilitados con detrimento de nuestras organizaciones. Mis palabras han sido, pues, una sencilla exposición de mis sentimientos. Lo que yo quisiera es que a los jóvenes les sirviera de alguna utilidad.

Una prolongada ovación premió la interesante conferencia del camarada Cordero.

El presidente anunció que, como el tema no ha quedado agotado, el camarada Cordero pronunciará otra conferencia, que se anunciará en breve.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo, con vivas al Partido, a la Internacional y a la Unión General de Trabajadores. Los reunidos abandonaron el local cantando "La Internacional", el Himno de las Juventudes" y otros himnos.

cambio, que nos "escama" enormemente la elección del momento para esta rectificación de conducta. No podemos olvidar la campaña realizada por C. N. T. contra el Gobierno Azaña, ni los obstáculos de todo género que la Confederación fué amontonando a lo largo de la vida de la República, para dificultar su consolidación. Todo esto mientras detentaba el Poder un gobierno parlamentario, integrado por auténticos hombres de izquierda que representaban para el país una garantía seria de continuidad de la política renovadora iniciada con el nuevo régimen. Por contraste, ante un gobierno contrarrevolucionario y dictatorial en quien tienen puestas sus esperanzas todas las potencias de la reacción en pleno resurgimiento, se aconsejan cambios fundamentales que implican una dulcificación de los procedimientos tradicionales de lucha.

¿Coincidencias?... Analicemos: En el mismo número de C. N. T., cuyo fondo comentamos, no aparece una sola palabra de crítica o de amenaza para el gobierno del señor Lerroux. Le dedica medio periódico a seguir combatiendo al gobierno dimisionario. Para el actual todas las facilidades. Ni siquiera se le plantea como problema de solución inmediata la tan careada libertad de los presos. Esta libertad, que se esgrime con una bandera contra los socialistas, no es problema de gobierno, dice ahora C. N. T. Hay que esperar a capacitar a las masas para exigirle por medio de un movimiento revolucionario. Mientras tanto que se esperen. Al gobierno no puede exigírsele nada. Es necesario, por lo visto, dejarle el camino en franquía para que se deslice suavemente.

"Desde el advenimiento de la República, apunta el órgano de los sindicalistas, creyendo que la revolución bailaba su linda danza en mitad de la calle, hemos hecho muy poco para crear los indispensables órganos de capacitación en los sindicatos, sin que esto quiera decir que sea un retroceso, sino un alto en el camino para reponer las fuerzas perdidas en movimientos esporádicos, poco organizados y sin ninguna probabilidad de éxito para nosotros."

Pues nada, queridos compañeros de la Confederación: ¡a descansar y a capacitarse! Mientras tanto Lerroux intentará aventar las conquistas políticas y sociales de la República. Intentará, decimos; porque el llevarlo a vías de hecho entra de lleno dentro del campo de las posibilidades. Y el poder solo puede evidenciarse dentro del campo de la acción. Lo que si podemos garantizar es que no podrá realizarlo sin lucha, que aunque vosotros esteis de vacaciones estamos nosotros en nuestro puesto de combate, dispuestos a aceptar la batalla en el terreno en que se nos quiera dar. Tenemos el ánimo bien dispuesto para la acción, y un entusiasmo inquebrantable por el triunfo de la revolución.

MARCIAL FERNANDEZ

Un folleto de actualidad
QUIEN ES Y ADONDE VA
SANTIAGO CASARES QUIROGA
por el camarada Domingo Quiroga
De venta en todas las librerías

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000,00
Idem desembolsado " 11.000.000,00
Fondos de reserva y fluctuación de valores..... " 14.073.530,47

Casa central:

LA CORUÑA

35 sucursales en Galicia

Cuentas corrientes con o sin libreta

Intereses desde 1.º de Julio de 1933:

A la vista..... 2 % anual

" tres meses..... 3 % "

" seis " 3,60 % "

" doce " ó más.... 4 % "

Caja de Ahorros..... 3,50 % "

CAJAS FUERTES DE ALQUILER Desde pesetas 20 al año
COMPRA VENTA DE MONEDA EXTRANJERA
DEPOSITOS DE VALORES
COBRO DE CUPONES

Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO

La Viña

Quien no los come, la diña

Rúa Nueva, 17

La Coruña

Productos

"ALFA"

Azafranes y especias de superior calidad

Ayuntamiento de Madrid

Recordamos a los sindicatos de la Unión General de Trabajadores y a las Agrupaciones Socialistas que nos encargamos de toda clase de impresos, a precios sumamente económicos. Para ello bastará la siguiente dirección: Administrador de ACCION SOCIALISTA. Apartado de Correos, 107. La Coruña.

ACCION SOCIALISTA

Se ruega a los paqueteros y corresponsales nos envíen mensualmente el importe de los ejemplares recibidos, debiendo comunicar por correo la cantidad remitida.

Reconocerán nuestros compañeros la importancia que tiene para ACCION SOCIALISTA el que todos contribuyan a su buena marcha económica.

LECCION

Breves días de nuevo Gobierno, del cual fué arderamente apartado el Partido Socialista en medio de una impopularidad que seríamos ciegos para no ver, y ya los nuevos ministros anuncian una actitud demoledora ante lo que ha sido la obra de legislación social realizada desde el Ministerio del Trabajo. Un día, anunciando la derogación de la Ley de términos municipales. Al día siguiente, unas declaraciones que de modo bien claro dejan entrever un propósito, recordándonos el Ministro su facultad para remover a su antojo a los presidentes de los Jurados mixtos. No nos extrañaría que en cuanto las circunstancias fuesen más favorables, se iniciase un ataque a fondo para desvirtuar en la letra y en el espíritu la serie de disposiciones que inspiradas en un auténtico contenido humano, se promulgaron en España por vez primera como justas conquistas de la lucha de clases.

Sin duda ninguna, el momento es apropiado. Primeramente, dar satisfacción, con propósitos demagógicos, a un heterogéneo como nutrido sector de opinión, que influenciado en algunas de sus capas por las diatribas de la prensa capitalista, en otras por doctrinarismos de los demás partidos obreros, acabó por crear en torno a la cuestión del socialismo un ambiente de franca e implacable hostilidad. Por otra parte, el más leve temor del Partido lerrouxista a comprometer con esta política demoledora las relaciones de buena armonía con los demás partidos que hoy comparten la gobernación del país, carecería de todo fundamento ante la manifiesta pasividad de tales partidos burgueses, que no dudaron en traicionar sus pactos con el socialismo una vez que la obra de consolidación de la República se ha llevado a cabo. Acaso algunas actitudes posteriores de conspicuos camaradas, hijas del apasionamiento y de la buena fe, pero estemporáneas y fuera de lugar, hayan contribuido al desgaste natural experimentado por el Partido Socialista desde su advenimiento al poder.

¡Cara, carísima lección!

Dos años y medio compartiendo las responsabilidades de la colaboración con un gobierno esencialmente burgués. Dos años y medio consolidando la República con los desgarrones de nuestra propia carne, para, a la postre, recibir el esquinazo de quienes deben a nuestros sacrificios su continuación en el poder, y, lo que es peor, consistiendo con su actitud pasiva que comiencen a socavarse los cimientos en que se asienta la moderna legislación social de España.

¡Demasiado cara la lección para no aprovecharla!

Es interesante observar el paralelismo de nuestra dolorosa experiencia con la de

los demás países en que el Socialismo ha asumido las responsabilidades del poder.

Fué en Australia, fué en Inglaterra, fué en Alemania, ahora ha sido en España, el Socialismo en todas las ocasiones resultó desplazado del poder por los partidos burgueses, que bien pronto se encargaron de desvirtuar, cuando no de anular, la pirámide de leyes sociales establecidas con el magno propósito de la humana solidaridad.

¿Causas? Inútil engañarse.

Mientras la burguesía controle los elementos de la producción y del consumo en maridaje con la banca; mientras posea formidables órganos de difusión y propaganda; mientras sea, en una palabra, dueña de todos los resortes de la economía, no se aviene fácilmente a dejarse matar por medio de decretos y de leyes. Cuanto con esto se consiguió hasta ahora ha sido agudizar su instinto de defensa para, desde su privilegiada posición, poner en juego todas las formidables potencias a su alcance y contrarrestar el ataque. Antes en Francia, en Inglaterra, en Alemania, en Australia; ahora, en España.

Mientras los acontecimientos no se hayan desarrollados en toda su plenitud, acaso fuese prematuro vaticinar resultados en cuanto a nuestro país. Basta de momento confrontar los hechos acaecidos desde nuestra salida del poder, para comprobar que hasta ahora guardan un paralelismo absoluto con los casos de Inglaterra, Alemania, etc.

Lanzados del poder los partidos obreros por la burguesía, el resultado no se hace esperar. La masa, desilusionada, es cultivo apropiado para enrolarse en el primer partido demagógico que predice catástrofes económicas o que promete algo a corto plazo. Este es el secreto del triunfo de Hitler, de la derrota del laborismo, etc., etc., y lo que nos induce a creer que en las próximas elecciones la burguesía española tenga probabilidades de incrementar su representación parlamentaria.

Dolorosa experiencia la nuestra, como sentida en carne propia, de la cual hemos de sacar fecundas enseñanzas para el futuro. Otra cosa sería desconocer el importantísimo papel que al Socialismo español está reservado para en breve como partido fuerte, disciplinado, limpio de logros y de gentes que no encarnen un auténtico espíritu de lucha de clases.

Es inútil no reconocer la verdad. El fascismo aumenta de día en día, puede decirse que en todo el mundo. Nutrido con la burguesía, dispuesta siempre a defender militarmente sus posiciones de clase, el fascismo, con sus procedimientos demagógicos para la conquista del poder, acaba por triunfar siempre entre la masa inconsciente.

En España hemos tenido brotes bien recientes, y acaso el porvenir nos guarde sorpresas en este sentido. Y este es el papel histórico que le está reservado a!

Tenemos referencias de que el señor Gobernador dió órdenes terminantes para acabar con el juego. Tenemos que aplaudirle por este proceder, y ya que ha empezado a portarse bien, esperamos que siga por este camino y corrija también las inmoralidades que han cometido ciertos funcionarios de este Ayuntamiento por los rurales

¡DESPIERTA, LABRADOR!

Agrémiate y ya verás la verdad y la razón que encierra en sí la expresión al alcance de cualquiera de que en todo y donde quiera "la fuerza estará en la unión".

¡Agrémiate, sí, y despierta del letargo en que estás sumida lleva tu penosa vida de sinsabores cubierta! En lucha franca y abierta demuestra con arrogancia al que explota tu ignorancia y te humilla del tal suerte, que puedes ser, sí, muy fuerte, ¡muy fuerte por tu importancia!

¡Agrémiate y pon un dique a la social injusticia, a la ambición, la avaricia y al orgullo del cacique! ¡Que la idea en ti radique de unirte y fortalecerte, y así podrás oponerte a todo el explotador, que a costa de tu sudor goza, triunfa y se divierte!

¡Y ese Estado que debiera de hacer algo por tu bien, puesto que eres el sostén de la sociedad entera, que tenga en cuenta en buen hora que la clase labradora una vez organizada no será, no, atropellada como lo ha sido hasta ahora!

¡Y esos que desde el nacer les meció en dorada cuna el mimo de la fortuna y les sonrie el placer, que lleguen a comprender de ti toda la importancia;

Socialismo español: recoger las enseñanzas del poder, reorganizarse y esperar el momento, que no se hará tardar, en que los partidos burgueses, incapaces de dar solución a las contradicciones internas del capitalismo, se gasten en el usufructo del poder. Entonces habrá llegado la hora de gobernar en socialista oponiendo los métodos marxistas a la barbarie incua del fascismo.

Bien reciente está la experiencia. O mucho nos equivocamos, o persistir en la colaboración desde el poder con los partidos burgueses será restar a la lucha de clases en España un importante núcleo de trabajadores.

Por algo la lección nos ha salido tan cara.

Worwärts.

HOY EN SAVOY

EXTRAORDINARIO EXITO

de la maravillosa película

¿QUE VALE

EL DINERO?

EN ESPAÑOL

por BANCROFT

Funciones: A las 5 y media, 7 y tres cuartos y 10 y tres cuartos.

no humillen con su arrogancia al labrador abatido...

pues el mártir siempre ha sido del trabajo y la constancia!

¡Mártir, sí, pues meditado lo que la clase opulenta a nuestros ojos ostenta, disfruta y ha disfrutado!

¡Ese lujo inusitado que despliega en su redor ese fausto, ese esplendor de que se halla circuida... pedazos son de la vida del infeliz labrador!

Luchemos, pues, labradores, por nuestro común derecho, sin que abrigue nuestro pecho la ira ni los rencores; sin dudas y sin temores realicemos nuestra unión, y todos sin distinción así unidos de continuo, preparemos el camino de nuestra emancipación.

¡Y hoy, que el Socialismo avanza y nos ofrece su brazo sin el menor embarazo aceptemos su alianza! Con fe, valor, esperanza, y del oprimido en nombre sin que nadie nos asombre hagamos que sea un hecho la lucha por el derecho por los derechos del hombre.

Y al dejar el pesimismo que embarga la inteligencia y encadena la existencia a un eterno servilismo la razón en uno mismo por nuestros derechos gladié y hacer que la Verdad irradiane por toda la especie humana de que ayer, hoy o mañana sin el labrador no hay nada.

UN LABRADOR.

El exgobernador Sr. Fentanes, nos envía (nosotros al menos la hemos recibido) una tarjeta donde se nos ofrece para su cargo de Magistrado en Sevilla

Aquí ya nos ha servido bastante, por las campañas que hemos realizado contra las inmoralidades, y nos deja al cuello ocho procesos. Ya sabemos que el Sr. Fentanes tenía órdenes de aplastarnos, pues así lo habían dicho algunos de la camarilla de Casares Quiroga

Queda perdonado por nuestra parte; sólo le deseamos que el puesto que hoy ostenta no siga colándose

Comer bien en La Coruña y Santiago

VICTORIA

BAR Y RESTAURANT

LA CORUÑA: Olmos, 23.—Telf. 2576

SANTIAGO: Bautizados 5.—Telf. 1113

CHOCOLATES

Antonio Naya

Santa Catalina, 24.—La Coruña

Teatro Rosalía Castro

COMPANIA LIRICA ESPAÑOLA

que dirige el primer actor CARLOS RUFART

Maestros directores y concertadores Jesús Pallas y Rafael López

H O Y, dos funciones.

Tarde 7,15 y Noche 10,45

LOS GAVILANES

cantada por la eminente tiple CARI-DAD DAVIS y tomando parte los más notables cantantes de la compañía

Butaca, 4 Ptas. - Anfiteatro, 3 Ptas.